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ФОРМУВАННЯ ОБРАЗНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ 

ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИНЕННЯМ МОВЛЕННЯ 

Давидюк І., здобувач в/о І курсу  
науковий керівник: Степанова О.І. к.ф.н., доцент  

                                               Рівненський державний гуманітарний університет 
Розв’язання проблеми розвитку мовлення дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ) має 

особливе значення, тому що ця патологія позначається на формуванні всього психічного життя дитини. Під впливом 
мовленнєвого дефекту часто виникає низка вторинних відхилень, які утворюють картину аномального розвитку 
дитини в цілому [5, c.112]. Специфіка ЗНМ полягає в системному порушенні всіх сторін і форм мовлення. 

Найістотніші вади виявляються під час засвоєння й застосування дітьми лексики та граматики рідної мови на 
практичному рівні. В їхніх висловлюваннях спостерігається недосконалість змістових та формальних характеристик 
мовлення. Учені Н. Гаврилова, Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, В. Тищенко, Є. Соботович, В. Тарасун, Т. Філічева, М. 
Шеремет та інші звертають увагу на те, що в дітей із загальним недорозвиненням мовлення сюжети бідні й 
неоригінальні, порушено структуру повідомлення, спостерігається обмеженість у використанні стилістичних засобі. 
[1, c.27]. 

Необхідною умовою розв’язання завдань розумового, естетичного та морального виховання дітей у 
максимально сенситивний період розвитку є повноцінне оволодіння рідною мовою в дошкільному віці. Серед 
провідних засобів реалізації поставлених завдань слід виділити збагачення, активізацію й уточнення лексичного 

запасу дитини. Кінцевим результатом такого навчання в дошкільному закладі є формування культури мовлення і 
спілкування дітей. 

Порівняно з дітьми з нормальним мовленнєвим розвитком у більшості старших дошкільників із III рівнем 
загального недорозвинення мовлення не сформовані навики використання та розуміння образної лексики. Діти не 
розуміють і не користуються лексико-семантичними засобами образності: словами з переносним значенням, 
багатозначними словами, синонімами, епітетами, метафорами, порівняннями; у розвитку синтаксичних засобів 
спостерігаються порушення розуміння та труднощі використання малих форм народної творчості (прислів'їв, 
приказок, загадок, фразеологізмів тощо). У дітей із порушеним мовленнєвим розвитком конкретність мислення 

обмежує можливості розуміння змісту метафоричного виразу. Сприймаючи переносне значення слова, діти 
звужують його зміст (О. Бєлобородова, Т. Захарова, Е. Карпушкіна, Т. Песькішева, Л. Спірова, Т. Філічева, Л. 
Халілова, М. Шеремет та інші). Образне мовлення дітей III рівня ЗНМ може слугувати засобом спілкування лише в 
певних умовах, що вимагають постійної допомоги і спонукання у формі додаткових запитань, підказок, оцінних і 
заохочувальних суджень з боку логопеда, вихователя, батьків [4, c. 18]. 

При розумінні значення фразеологізмів діти допускають ряд помилок, обумовлених специфікою дитячого 
мислення. Для дітей із ЗНМ характерна недостатність образних засобів презентації оточуючого, недосконалість 
способів їх розгортання в систему зовнішніх і внутрішніх дій, труднощі засвоєння парадигматичних класів 

абстрактних значень. Сприйняття образних засобів дітьми відображає хід пізнавальної діяльності людини: 
виявлення в навколишньому світі схожих речей, процесів, перенесення значення за схожістю з одного явища на 
інше; вираз емоцій, оцінки, суб’єктивного погляду на світ [2, c. 101]. 

Образне мовлення – це процес усвідомлення, розуміння, вживання у процесі мовленнєвої діяльності слів і 
словосполучень у переносному значенні (тобто використання у розмовному мовленні тропів). 

Важлива роль у словниковій роботі з дітьми середнього дошкільного віку належить текстам художніх творів, 
лінгвістичний аналіз яких засвідчив наявність у їхній лексичній тканині 75% експресивної лексики.  

 Започатковуючи експеримент, було визначено критерії і показники  розвитку образного мовлення дітей 

дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення. З – поміж них:  наявність  лексико-семантичних засобів 
із показником: уживання  в мовленні слів у переносному значенні; лексична наповнюваність усного продукування 
казкового тексту з показником співвідношення побутової, загально-вживаної і експресивної лексики в усних 
висловлюваннях, під час опису, переказу, бесіди тощо; доцільне використання тропів з показником: уживання в 
мовленні епітетів, метафор, гіпербол, персоніфікацій, метонімій, літот, синекдох, порівнянь; використання в 
мовленні синтаксичних засобів тощо[3, c. 114]. 

З метою вивчення  рівня сформованості образного мовлення дітей із загальним недорозвиненням мовлення  
ми використовували методику  Н. Ільїної «Методика вивчення рівня сформованості образного мовлення дітей 
старшого дошкільного віку». Ця методика включала чотири блоки, кожен з яких мав шість завдань. Обстеження 

проводилося за принципом співробітництва дитини і експериментатора. Завдання мали не лише діагностичний, але і 
навчально-розвивальний характер. Такий стиль проведення констатувального експерименту обумовлений 
положенням Стосовно нашого дослідження це визначається у фіксуванні наявного рівня розвитку образного 
мовлення і визначенні потенційних можливостей дошкільників із ЗНМ (встановлення «зони найближчого 
розвитку»). 

Педагогічними умовами збагачення словника формування образного мовлення у дітей дошкільного віку із 
загальним недорозвиненням мовлення засобами художніх творів виступили:  

1) розуміння дітьми змісту художніх текстів;  

2) усвідомлення дітьми наявності експресивної лексики в художніх текстах  і власному мовленні;  
3) наявність позитивних  емоційних стимулів щодо пошуку дітьми відповідних слів, фраз, речень з 

образними засобами;  
4) цілеспрямований добір образних засобів у художніх текстах;   
5) моделювання ігрових ситуацій за змістом художніх текстів;  

6) взаємозвязок різних видів діяльності (навчально-мовленнєвої, ігрової, театрально-ігрової, художньо-
мовленнєвої, образотворчої) щодо активізації у дітей образного мовлення. 
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За результатами виконання дітьми завдань було умовно виділено 4 рівні: високий, достатній, середній, 

низький. 
Прикінцевий етап дослідження засвідчив помітні  позитивні кількісні та якісні зрушення рівнів розвитку 

образного мовлення дітей експериментальної групи. Так, високого рівня розвитку експресивного мовлення досягли 
6% дітей (на констатувальному етапі  високого рівня досягли – 0%). На достатньому рівні стало 21% дітей (до 
навчання 7%). Середній рівень розвитку образного мовлення засвідчили 41% дітей (було 74%). На низькому рівні 
залишилось 19 % дітей (було 32%). Високого рівня розвитку образного мовлення в контрольній групі не було 
зафіксовано, як і на констатувальному етапі. На середньому ньому рівні знаходились 41%  дітей (було 74%). Як 

зясувалось, значно збільшилась кількість дітей достатньомурівня, їх стало 21% (було 7%). На низькому рівні 
розвитку експресивного мовлення залишилось 19% дітей (було 32%). Зауважимо, що в контрольній групі, як і в 
експериментальній, не було виявлено дітей на стадії невизначеності. 

 За результатами дослідження  було встановлено послідовні стадії формування образного мовлення, а саме:  
1) відбір лексики з художніх творів та її угрупування за словниками- мінімумами;  
2) пояснення номінативного значення дібраної лексики і усвідомлення дітьми ролі образних засобів в текстах 

художніх творів;  
3) ознайомлення дошкільників з  дитячими художніми творами (казками, оповіданнями), їхній змістовий 

аналіз;  
4) збагачення словника дітей образним и засобами в мовленнєвих ситуаціях;  
5) самостійне продукування образного мовлення з опорою на наочність;  

6) закріплення набутих навичок у процесі використання творчих завдань (літературні вікторини, творчі 
розповіді, ігри – драматизації, інсценування). 

На заняттях з метою формування образного мовлення використовувалися такі методи навчання: словесні 
(читання та розповідання літературних творів, переказ, бесіди, пояснення, розповіді та описи з опорою чи без опори 
на наочний матеріал, показ мовленнєвого зразка тощо), наочні (показ предметів, іграшок, картин, розглядання 
ілюстрацій тощо), практичні (репродуктивні: складання словосполучень і речень за зразком, перетворення 
деформованих речень, запам’ятовування образних слів і виразів; продуктивні: творчі розповіді з використанням 
образних слів і виразів, складання речень за предметними картинками чи за уявленнями з використанням образних 

слів і виразів). До найважливіших методів і прийомів формування та розвитку образного мовлення, на нашу думку, 
належать такі: лексичні та ігрові вправи (добір епітетів до предмета, відгадування об'єкта за поданою 
характеристикою, добір слів, що визначають дії, назви предметів тощо), дидактичні розповіді, вправи, прийом 
відшукування у тексті потрібних висловів і їх аналіз, добір до фразеологічного виразу синонімів, художній аналіз 
прислів’їв та приказок. Якісний аналіз виконання завдань показав, що діти ЕГ виявили здатність: порівнювати 
предмети, їх дії та ознаки, диференціювати пряме і переносне значення слів, розуміти і пояснювати значення 
образних мовних засобів, виявляти прихований зміст образних виразів, складати словосполучення, речення, невеликі 
тексти з використанням засобів вторинної образної номінації. У мовленнєвій діяльності діти ЕГ виявили тенденцію 
до самостійного виразного інтонування, тобто до свідомого відбору голосових засобів для виділення в 

мовленнєвому потоці образних засобів. Це є об’єктивним доказом того, що у старших дошкільників утворилися 
зв’язки, які правильно відображають взаємодію значень слів.  Діти ЕГ стали продуктивніше використовувати 
допомогу, що вказує на розширення «зони найближчого розвитку». Якісний аналіз помилок в експериментальній 
групі вказує на їх менш грубий характер, що свідчить про позитивну динаміку не лише в розвитку образного 
мовлення, але і мовлення та мислення взагалі. Отже, аналіз результатів формувального етапу дослідження дав змогу 
виявити динаміку рівнів сформованості образного мовлення та зробити висновок про ефективність запропонованої 
корекційно-розвивальної методики, як такої, що може бути доцільно використано в організації навчально-виховного 
процесу в дошкільних закладах для дітей з вадами мовлення. 

У процесі дослідження було визначено тенденції засвоєння образного мовлення у дітей дошкільного віку із 
загальним недорозвиненням мовлення засобами художніх творів: 1) ефективність засвоєння образних засобів 
мовлення залежить від рівня розуміння дітьми номінативного значення лексики художніх текстів; 2) темпи 
формування образного мовлення обумовлюються рівнем мовного розвитку в  дошкільників; 3) темпи активізації 
формування образного мовлення у дітей залежать від змістового насичення мовленнєвих вправ, ігрових ситуацій, 
лінгвістичних казок, запропонованих дітям; 4) міцність засвоєння образного мовлення обумовлюється її 
систематичним використанням у різних видах діяльності дітей. 

Отже, проведений експеримент щодо формування образного мовлення у дошкільників із загальним 

недорозвиненням мовлення підтвердив ефективність запропонованої методики, доцільність системи завдань і вправ. 
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